

## ОТЗЫВ

научного руководителя Азнагуловой Гузель Мухаметовны на  
диссертационное исследование Мотовой Екатерины Андреевны на тему:  
«Генезис категории интереса в российской политико–правовой доктрине  
XIX века», представленное на соискание ученой степени кандидата  
юридических наук по специальности

### 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки

Логика развития общества на каждом историческом этапе ставит  
проблему философского и политико-правового осмысления общественных  
отношений как сложного, многоуровневого переплетения материального и  
духовного бытия человека. Общее свойство, присущее различным  
аспектам процесса этого осмысления, зиждется на субстанциональном  
понимании и понятийном мышлении, что диктует, наряду с разработкой  
частнонаучных методов и понятий, необходимость использования  
методологии и понятийно-категориального аппарата философии,  
рассматриваемого через призму политико-правовой материи. При этом в  
одни и те же термины в различных областях знаний вкладывается разный  
смысл, более того различное содержание отдельного понятия встречается  
и в рамках конкретной науки, поэтому изучение генезиса понятий и  
категорий, стремление к единообразию их толкования приобретает  
теоретическую и практическую значимость.

Сказанное выше обуславливает пристальное внимание к анализу  
понятий и категорий правовой науки, поскольку они, как и сама правовая  
материя, будучи социально и исторически обусловленными и непрерывно  
обогащаясь в своем содержании, находятся в перманентном развитии, то

есть имеют исторически изменчивый характер. Одним из понятий, различение по содержанию которого, в частности в праве, продолжает сохраняться несмотря на большое разнообразие работ отечественных и зарубежных исследователей, является понятие «интерес». Это состояние не может означать ограниченность отдельных взглядов, а подчеркивает сложность, многоплановость и многоаспектность той реальности, которая способна побуждать все усложняющиеся личные и государственные интересы. Рассматриваемая в диалектической взаимосвязи с последними, она отражает единство частных и общественных интересов.

Современная система международных отношений, обусловленная ломкой однополярного мира и практической реализацией внешнеполитических целей тактического и стратегического плана национальными государствами, ставят первостепенную задачу перед юридической наукой по разработке концепции государственного интереса в целях обеспечения мира, безопасности, защиты национального суверенитета и укрепления государственности, что обуславливает актуальность научной и практической значимости диссертационного исследования Мотовой Екатерины Андреевны.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в разработке теоретической модели интереса как социального явления и правовой категории в рамках системного и историко-правового подходов; раскрытии сущности и содержания категории интереса в отечественной юридической науке XIX века во взаимосвязи с государственно-правовыми явлениями страны. Диссертантом дано авторское толкование методологических основ познания интереса как явления правовой реальности на основе философско-правовых категорий.

Диссертационная работа на соискание ученой степени кандидата юридических наук на тему «Генезис категории интереса в российской политико-правовой доктрине XIX века» была выполнена аспирантом

очной формы обучения по направлению подготовки 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки Е.А. Мотовой на кафедре теории, истории и философии права федерального государственного научно-исследовательского учреждения «Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации».

Диссертационное исследование Е.А. Мотовой является самостоятельно выполненной, законченной научно-исследовательской работой, посвященной актуальной проблеме правовых интересов.

Достоверность выносимых автором на защиту научных положений, сформулированных в работе выводов и рекомендаций обоснована теоретическими решениями и эмпирическими данными.

Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации, отражается в структуре диссертации, содержании избранной темы, подборе фактического материала, а также стиле изложения представленного научного исследования, выбранной ей методологии, основных положениях, выносимых на защиту, результатах апробации и опубликованных научных работах автора.

Содержащиеся в работе теоретические положения развивают и дополняют общую теорию государства и права, историю российского государства и права, формируют необходимую теоретическую базу для дальнейшего совершенствования и развития механизмов функционирования российской правовой системы.

Диссертация «Генезис категории интереса в российской политико-правовой доктрине XIX века» является законченной научно-квалификационной работой, содержащей решение научной задачи, имеющей важное социально-политическое значение, отвечает и соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 августа 2013 (в редакции от 26 октября 2023 года),

предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук и рекомендуется к публичной защите; а ее автор – Мотова Екатерина Андреевна – заслуживает присвоения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки (юридические науки).

Научный руководитель:

Профессор кафедры теории, истории и философии права  
Федерального государственного  
научно-исследовательского учреждения  
«Институт законодательства и  
сравнительного правоведения  
при Правительстве Российской Федерации»  
доктор юридических наук (научная специальность:  
12.00.01 – теория и история права и государства;  
история учений о праве и государстве)

Гузель Мухаметовна Азнагулова

«20» ноября 2023 года

Подпись сотрудника Федерального государственного  
научно-исследовательского учреждения «Институт  
законодательства и сравнительного правоведения при  
Правительстве Российской Федерации»

*А. С. Азизулов* достоверна

Заведующий отделом  
управления персоналом



117218, Москва, Б. Черемушкинская ул., д.34

телефон: +7 (499) 724-22-81

E-mail: agm09@mail.ru